

金門國際和平海報獎 頒獎優秀作品

19個國家1331件作品參賽 台灣蒲思元「從砲彈到菜刀」 大陸鐘雲蝶「無戰的人類世界」分別榮獲金獎

記者楊水林／縣府報導
2018「金門國際和平海報獎」獲獎作品昨在臺北市舉行頒獎，獲獎作品並在台北、金門兩地同步開展。
（金門縣文化局提供）

今年住宅租金補貼 8/31 截止申請

記者李增汪／綜合報導
2018「金門國際和平海報獎」獲

作品並在台北、金門兩地同步開

展！適逢八一砲戰六十週年，由金

獎作品在臺北市舉行頒獎，獲獎

者也於昨(2)日在台北師大德群藝廊

舉辦作品展出及頒獎典禮。

開幕茶會，歡迎各界屆時共

襄盛舉，紀念這個重要的日

子，分享得獎者的喜悅！

而8月23日上午十時三十分

起，並在金門縣文化局舉辦

開幕茶會，歡迎各界屆時共

襄盛舉，紀念這個重要的日

子，分享得獎者的喜悅！

而8月23日上午十時三十分

</div

823夜行軍體驗活動 明晚展開

記者李金鎗／金寧報導
為紀念823砲戰60周年，金門國家公園管理處於107年8月23日晚上6時30分至9時30分辦理走進八二三夜行軍活動，當天晚上部分路燈配合活動，關閉，讓參與民眾體驗早年的軍事操練，請大家注意安全。

「八二三砲戰」是確保臺灣安全、扭轉乾坤的重要戰役，全民應共同珍惜，為了紀念金門砲戰60週年，緬懷先烈犧牲奉獻精神，金管處特別規劃於8月23日晚上辦理「走進八二三」夜行軍活動，過後再開啓，活動並於口附定。

金湖重陽節進香活動 今明報名

記者陳冠霖／金湖報導
金湖鎮107年重陽節進香活動開始報名，園管處中山林園區出發至古園管理處，前頭社、南澳、炒高麗菜、炸雞腿、炸花枝、粽子……，色香味俱全，縣長陳福海感謝社區志工媽媽投入來奉獻付出，也和長者一起用餐、閒話家常，阿公阿嬤吃得津津有味，豎起大拇指，直呼好吃！可口！現場氣氛相當溫馨。

縣府社會處指出，民以食為天！縣府瞭解老人為不便利的困擾，為滿足長輩的基本需求，健康樂活在自己熟悉生活的環境，並避免產生範圍的民眾了解，請沿途各聚落居

民及行經該路段的民眾，特別注意出入安全，活動安全管制，前前往報到。集合後於6點30分正式開始，行程沿伯玉路→雙瓈路→瓊安路→頂林路→至古寧頭和平紀念園區，路程約

10公里，步行時間約2小時至3小時。在和平園區集結並有軍歌合唱，活動參加人數600人。

原報到地點再回到各自溫暖的家。如有活動相關問題請聯絡解說教育課李小姐，電話：

882-313190。

記者陳冠霖／金湖報導
金湖鎮公所登記，報名截止日期為8月31日，名額有限，歡迎符合資格之民眾踊躍參加。

（彩圖見第3版）

責任編輯／呂士昂

（彩圖見第3版）

輕舞飛揚 舞動健康

金富康舞蹈活動 歡迎大家舞出活力



左、右：金城鎮富康一村金城新莊社區發展協會近期獲金門縣文化局社區總體營造案支持，將展開「輕舞飛揚—金富康舞蹈社區養成計畫」，活動內容包含土風舞、元極舞及舞蹈菁英班，歡迎大家一起來舞動健康、舞出活力。（金城鎮富康一村金城新莊社區發展協會提供）



（金城鎮富康一村金城新莊社區發展協會提供）

美哉戰地

記者翁維智／綜合報導
甫結束20日晚間於金城鎮總兵署「紀念八二三砲戰六十周年」露天音樂會的精彩演出，一龍潭愛樂管弦樂團今日下午2時起將在文化局演藝廳進行正式彩排，同時為晚間7時起的正式演出熱身。這場音樂會邀請國際知名小號演奏家葉樹楓教授演奏「向大師致敬」，樂團也將與國防部邀請的各類型演藝團隊共同合作演出「向英雄致敬」、「禮讚八二三」、「美哉戰地」等節目，歡迎

民衆鄉親一起來感受和聆聽音樂的美好。

龍潭愛樂管弦樂團是2008年10月

在葉海鄉長大力支持下，由愛樂人士

共同發起的一個藝術團體。豐富具特色的樂團組合，不僅結合古典與鄉土人文

藝術，也希望帶動社區音樂藝術文化

，並展現音樂善美的活力。

張鴻宇也說，「龍潭」是一個以客家

族群為主的傳統聚落，設籍人口約12萬

人，大家普遍對龍潭的印象有六福村、

小人國、石門水庫、茶園台三線等，

但約莫10年前，又多了一個在地民衆朗

朗上口的文化地標，那就是成立於民國

97年12月的「龍潭愛樂管弦樂團」。

龍潭愛樂管弦樂團成立至今，雖然所

在地理位置處偏鄉，但透過每年20至

30場的音樂展演，逐漸發揮磁吸作用，

將遍佈各地的音樂人才匯集起來，一場

細膩動人的演出，更匯聚了許多愛樂

民衆的熱情掌聲。

尤其樂團積極主動深入各偏遠聚落，

梭於芳草林蔭間的田野部落，在文化部

村落文化發展的輔導下，努力於縮短城

鄉的文化落差。

尤有進者，龍潭愛樂不僅在北台灣各

鄉鎮、高巒聚落分享音樂的美好，自

2015年10月21日更登上國家音樂廳演出

，今年已連續七年獲得文化部本項

輔導與補助的計畫，不僅如此，樂團在

連續幾年獲得桃園市傑出演藝團隊之

榮譽，並邁向半職業性樂團架構，實為文化

部「村落文質暨社區營造發展計畫」的

實踐典範和亮點單位。

期間，指揮張鴻宇團長，以及中提琴家

之強烈企圖心與實踐的道路上，實質上

兼藝術總監陳怡秀老師的全心投入更扮

演著關鍵的角色。在兩位老師長時間肝

腫累足、苦心經營之下，一個音符，一

個樂句的帶著樂團練習，犧牲個人和家

庭凝聚的時間，致力於音樂扎根和推廣

。樂團未來的願景，希望不僅用音樂來動

台灣，改變台灣，未來也希望將讓台灣

的音樂推向世界，讓全國朋友藉著音

樂認識台灣，親近台灣，進而熱愛台灣

。

（蔡禎輝提供）

廈門文博會11/2登場

金門徵選優秀文創業者參與

廈門文博會11/2登場

金門徵選優秀文創業者參與



家與國

◎許維民

瓷瓶畫有荷花)紀念酒……等。

這兩件社會大事似乎不相關連，但仔細推敲，兩者都是雪地鴻爪，在歷史的脈絡中，與我們的生活息息相關。我們不從嚴肅的國家大事談起，光是從世俗的人情世故來說，還真的有許多故事可講。

就從世俗婚姻的「芋頭與番薯」來說，四五十年代在金門或台灣，同樣有許多這樣的配對，那年代的結婚證書，制式是綵緞封面，裡面夾一張印有琴瑟和鳴，鳳凰飛的片紙，固定格式會寫一些男女雙方的姓名、出生年月日，以及介紹人、主婚人、證婚人、代理人等名銜，中間一定會有一段：「兩性聯婚一堂，締結良緣，永結匹配，桃花灼灼，宜室宜家，卜他年瓜瓞綿綿。爾昌爾熾」的吉祥詞。那時候的新人，在雙方家長見證下，到戶籍機關買一枚印花貼下去，就擁有一張成為夫妻的「證據」。

如今來看這些「結婚證書」，我最感興趣的是主角是台灣新娘與大陸新郎，這是在那動盪時代「芋頭與番薯」結為一家人的證據，這是最饒有趣味的事。

這一陣子接連有幾件國家大事在發展進行，一是教育部的課審大會在審12年國教的社會領域課綱，討論到課程比率與上課時數，沸沸揚揚的，有意要把「台灣史占比從歷史學習時數的三分之一提升到二分之一」，此舉引發了「去中國化」的討論。

另一件是今年適逢金門823砲戰的60周年紀念，不管台灣或金門的社會各界，陸續舉辦了許多場次的紀念音樂會、戰友約集巡禮古戰場活動、官方或個人出版823戰役記實書籍文宣、金門縣政府推出和平（

我另收集到一幀很特殊的裱褙家書，那是一位在大陸的父親寫給在台灣的兒子，是一封閒道家常的書信，作父親的以俊秀飄灑的筆跡，寫著：「……致贊叔於本月初，送眷回宜，聞在家耽擱二日，隨即趕赴湖南、衡州，或隨隊開往貴州、四川一帶，地點不得而詳……」，「……台灣出產，想以海味為大宗，以後如有機會，或郵費不重，可由郵寄點來，酌之可也。」

從信文內容可推敲那個兒子是台灣，那時兩岸應該還未完全隔絕，兒子在台灣，作父親的在大陸某地，分割兩地，只有靠千里鴻雁傳信息。

信中又寫作父親的許多勉語：「家中均適，不必遠念，只盼努力學術兩科，勿畏難，勿因循，古諺云：吃得苦中苦，方能做人上人。你宜時常玩味斯言，切記。」這封家書展現在那兵荒馬亂時代父子分隔的牽掛，讀來饒有趣味，我會猜測這對父子後來有沒有再相見，我想一定沒有，否則做兒子的何必把父親的墨寶裝裱，懸掛在牆上展讀，這封歷經烽火的家書，最後竟然跑到我這個陌生人的手上，我望著那古舊暈黃，水

痕淹漬的紙面，一股行雲流水的氣勢帶出一股暖暖的親情，說起來不勝唏噓。

我替這位兒子在想，後來不知道他在台灣怎樣生活？他是否娶了一位台灣老婆，還是入贅當了人家的兒子，為別人養老送終，或是他是一人終身，孤家寡人一個。

在那時代，在金門，也有許多年輕的阿兵哥，他們被稱作「北阿」，不管籍貫是江南或江北，不管祖籍是黃河邊或長白山，金門人通稱他們是「北阿」，他們有些是十七八歲的「青年軍」，剛上戰場還會發抖，到了金門，有些得緣，能夠有機會，認識對象，結了婚生了子，落地生根，繁衍了下一代，這些外省第二代，我們就稱「北丫囝」，後來這些「北丫囝」，很多在金門讀書就業，也結婚生子，就這樣一代傳一代，這樣奇妙的生命組合，也存在我家，一種順勢的自然而為。

就像前兩天，新黨的郁慕明主席到福建晉江的圍頭村，參加了「第五屆海峽兩岸返親節」，說道此時此刻，兩岸的冤家變親家，過去的戰火變成今天的煙火，這在金門和台灣，都是現實與事實，說真的，小老百姓那懂得那麼多的政治，所謂的意識形態只存在政客的利益，生活與親情，是一種幽微的自然發展，有時且是一種無可奈何的選擇，因此想要從教育上強灌國家認同，說真格的，還真有點勞神費勁。

我是金門人，民國70年夏天在憲校預官班受訓時，母親還在金門一個人生活著，所以我決定返鄉服役。在隊長葛秋夫少校的協助下，我向憲令部申請到我們31期唯一的金馬獎。但其實我結訓後，並沒有直接到金門報到，而是到台中后里軍報到。為什麼呢？因為一個月以後（70.12），我們這個憲兵營就要移防金門了！

移防的交通工具是火車加軍艦。這聽起來好像沒有什麼，但如果我再說詳細一點，你就有感覺了！火車是載貨的慢車，每站都停；軍艦是俗稱開口笑的平底登陸艇，它不像尖底的商船的快和穩，就是會搖搖擺擺的。

載貨火車從台中后里到高雄的13號軍用碼頭要花多久時間呢？你可能會猜5個小時，不對！是14個小時！除了每站都停，到站以後，還有很長的裝卸貨時間。最有趣的經驗是：火車會「巴古」（倒車）耶！這是因為火車必須倒車進入裝卸貨碼頭。Anyway，現在回想起來，這真是人生十分難得的經驗。不過，我到現在還無法理解：為什麼要用載貨火車來移載防部隊呢？

火車抵達高雄13號軍用碼頭以後，弟兄們已經累得東倒西歪。不記得休息了多久，就魚貫的登上了登陸艇。艇上裝了好幾輛戰車，被鍊條牢牢的綁在艙底。老百姓很可憐，有的睡在堆疊的糧袋上面，有的睡在戰車旁邊。我們擠在狹小的寢艙內，空氣中瀰漫著油污等令人作嘔的味道。登陸艇搖晃前行一陣子以後，有的弟兄開始嘔吐，有的不敢吃東西。

我就這樣一路一直有噁心要吐的感覺坐了將近一天的軍艦之後，跟著人們爬上甲板，在薄霧中看見了陸地。在彼岸迎接我的，是一年半未可知的憲官生涯……。

憲官憶往 移防金門

◎劉夏騰

八二三戰爭之憶

◎李明珠

今年夏天有機會重回金門旅遊，順道至外公外婆「東村」舊家探視；夢回之際，也勾起了我對於民國47年8月23日「八二三戰爭」的一些回憶。

當年我四歲，兩側綁著小辮子，常常跟著小阿姨在東村外公家跑來跑去。戰事發生時，巨大的聲音讓人害怕，外婆要我躲在床鋪底下，不久之後，國軍逐戶通知民衆躲到附近的防空洞。我還依稀記得小阿姨揹著我，從外公家門口經過籃球場，死命地往防空洞方向跑，雖然我年紀小，又是被揹著，卻可以感受到，那種死命地跑，彷彿是炸彈隨時會掉下來、命危旦夕所做的努力。

防空洞是在地上挖出來的簡易避難室，地面凹凸不平，人在裡面都要低頭行走；因為無法炊事，只能就近撿拾木柴燒開水，而且因為通風不良，牆壁都被熏黑了，每次燒水時，坐在附近或迎面的人，都被火苗嗆得咳嗽，只好避開坐至它處。外面砲聲隆隆，裡面避難的人都噤聲，惟恐遭遇不測。戰事吃緊，空襲不斷，日常生活作息常被擾亂，大人們個個臉色倉皇，不知道明天會如何。六十年來，我還能回憶起當時的情形，可見得這是一個多麼深刻的刺激和記憶！

後來戰事更加頻仍，爸爸媽媽把我帶回金城自宅，記憶裡，半夜中會多次被抱起，移到較安全處，小孩或許能繼續睡覺，而父母則是無法好眠。房子則被轟炸，周遭半倒、全倒者隨處可見，幾乎不能住人，我們只好舉家坐船遷居臺灣。

當年從金門到臺灣只能坐軍艦，而且大多是在月黑之夜開船。船上到處擠滿了人，許多人因為暈船無法站立，只能倚靠著衣物、棉被，或坐、或臥在船板上，也因為有嘔吐物，空氣裡始終瀰漫散不掉的酸腐之味；小小的我，或許重心尚低，不會暈船，喜歡到處走走看看，也留下了揮之不去的氣味和印象。

記憶如同電腦之資料，一旦植入即存在著；而戰爭是可怕的，它有著人們無法掌握的特性，也改變了人們的生活常態和生存環境，這也是後來衆多金門人遷到臺灣的主因。今年恰是八二三戰爭經過一甲子的時間，重回東村，讓我捕捉了幼年時期的片段生活往事，也再現近代金門戰爭之回憶，更深刻體認和平與安居樂業才是國民所企求的幸福道路！

老街

◎劉紡菱

四等雲麾勳章得主 ——料羅灣灘頭運補指揮官馬滌心少將

◎劉國青

夏日藍空裡的白雲，掩不住熾熱的陽光，這條老街，不知歷經了多少歲月？所以這兒處處可見，正在整修的房舍，這裡的屋子雖有些老舊，卻隱藏不住，它過往的繁榮與輝煌。

在兒居住最久的長者，我們從里長的口中的敘述中可得知，應該算是阿美阿嬤了。

那一年阿美阿嬤新婚，便隨著丈夫帶著一只皮箱北上，來到這鎮上的雜貨店租屋，婚後她便連續生下了一子一女，便沒有再生育了。鄰居都一直勸她要再多生幾個孩子，以便將來老的時候可以養兒防老，可是阿美阿嬤，是一個受過高等教育的人，她認為孩子只要健健康康的長大，好好教養他，她將來老了未必需要投靠著兒孫。在那保守的年代裡，阿美阿嬤有這種新時代的思想，是無法廣泛被人接納的，後來，就連她的公婆也持著反對的意見，所以她的丈夫，爲了家和萬事興，也避免阿美阿嬤和公婆起衝突，只好帶著她北上，在這個鎮上的雜貨店裡，找到一間願意租賃房間的房子，就這樣搬進來住了下去。

爲了高薪和嗷嗷待哺孩子的未來，阿美阿嬤的丈夫只好答應了鄰居的建議到漁市場做起了賣漁貨的工作，而阿美阿嬤則每天一手牽著長女和背上先用花布背巾綁著

次子，然後再擋起次子，在這條老街的市場裡做著賣肉粽的生意，他們夫婦兩人都非常努力的掙錢，也非常用心理財，他們立下志願，想在這條街上買下店面透天的房子。

後來在他們夫妻同心合力之下，他們真的實現了在老街上買新起的透天店面，這間透天厝，應該算是阿美阿嬤的「起家厝」，於是她和她的丈夫便開始改行做起雜貨兼賣菜的生意，來養活一家子的人，每個月還要寄錢回南部給公婆，日子雖然過的平淡，卻也十分的清苦。

隨著歲月的流逝，孩子們漸漸的長大成人，阿美阿嬤的長女也由孩童轉變成少女，每到夜晚放學時，便可以看見她家二樓的窗子，在那老街的盡頭高掛的月光的照耀之下，窗內會出現有一位皮膚白晰，輪廓美麗的姑娘，那就是阿美阿嬤的長女，她在努力用功的讀書，準備大學聯考。住在這條街上無論是街坊鄰居，還是路人，大家都會目不轉睛的朝向她家二樓的窗簾下多瞄她女兒幾眼，她青春的芳華就像是香膏沒藥，牛奶與蜜，在老街上不停的流淌著。大家都說她是個富有的貴氣和書卷氣女孩，比夜空下的月亮還要清純皎潔。

也讓阿美阿嬤常感到自己真是「歹竹出好筍」。

有些媒人婆常和阿美阿嬤勸說，希望她女兒不要再考什麼大學了，直接找個好婆家嫁人算了。阿美阿嬤總是回答：「年輕人的事，年輕人自己選擇，我不好插手。」只要阿美阿嬤說了這句話，媒人婆便會對她翻起白眼，然後嘆一口氣說：「阿美阿嬤家這條媒人錢真是難賺呀！」又常常在對街委託說媒的家中，一直數落著阿美阿嬤的觀念，實在令人苟同，然後就氣沖沖的離開了男方的家裡。

直到阿美阿嬤人生百之時，女兒因留學去了英國，也在異地找到了婆家，而她的兒子則到內地開工廠發展事業，而她

的丈夫則因病往生後，阿美阿嬤不願意隨著兒孫去內地過日子，她也就只好獨居在她的起居厝裡了。

對她而言，這樣的生計，讓她感到十分的愜意。

當老街上隔壁鄰居居家的青藤不知何時起，悄悄的延伸爬滿了阿嬤起居厝的外牆時，也許因為太陽常年的照射，而顯得枝葉更加凋零和枯萎，這彷彿象徵著阿美阿嬤由青春年少，歷經了歲月的風霜，讓她如今過著寂寞的晚年，她常爲了擺脫屋內的寂寞，就常常讓收音機任意的播放著歌曲，然後阿美阿嬤就這樣在這些流暢的音樂中，在她家的後院的老槐樹下打起盹兒，直到近夜晚時，她才在她女兒過去少女時唸書的書房窗前，呆坐著，街坊鄰居經過她家樓下時，都不免會用關心獨居老人的眼神，瞄著她窗內的燈火是否通明？透過閃爍的燈光，可以清晰的望到阿美阿嬤臉上佈滿安詳的皺紋，大家對她才有些放心。

到了秋末冬初，北風起風的日子漸漸靠近了老街的街角，她到了夜晚，她會改放著佛經，因爲她在做晚課。那佛經的聲音夾雜著北風的呼嘯聲，也將原本在街頭禦寒的街友們，心靈感到了一些安慰，更讓行走在這條老街上的旅客更能夠昂首闊步，不再因著天色暗去，而感到不安。

後來，這條老街，隨著觀光人潮的注入，又讓它重新注入了新生命。而阿美阿嬤家可以說是這條老街上最古老又沒怎麼翻修的老房子，也因此變成最吸引觀光客和許多文青朋友還有老街再造的人士來探訪它，老街可以說是阿美阿嬤一生生命的全部，阿美阿嬤知道她如果離開了老街便會無法適應新社會的生活，那街外高聳的大樓裡的生活只會帶給她更多的寂寞與老化，所以她也不願意搬去那樣的大樓居住。

如今是酷暑仲夏，她到傍晚，就打開了古厝的大門，然後又怡然自得地半掩著大門，從她家的門縫之中，依稀可見月光照耀著她，讓許多文青，依稀的看見她坐在客廳裡，她的眼神一直凝注在老街上，她見人的微笑表情，是令人感到非常滿足的。



大陸公布港澳台居民居住證辦法

中國國防部官網披露，中國軍隊將於8月中下旬至9月中旬赴俄羅斯，參加俄軍「東方-2018」戰略演習。9月11日至15日，雙方在後貝加爾邊疆區楚戈爾訓練場，共同組織聯合戰役行動演習。今年選擇「東方」，劍指亞太地區的意味明顯。

俄羅斯軍方每年會在一個「關鍵方向」舉行戰略演習，2017年是「西方-2017」演習，2016年「高加索-2016」演習，2015年則是「中部-2015」演習。今年選擇「東方」，劍指亞太地區的意味明顯。

中國國防部新聞局在官網指出，此次軍演是根據中俄雙方達成的共識，目的在鞏固發展中俄全面戰略合作夥伴關係，深化兩軍務實友好合作，進一步

增強兩軍共同應對各種安全威脅的能力，有利於維護地區和平與安全。

中國國防部強調，演習不針對第三方。軍演分兩部分，8月中下旬至9月中旬參加「東方-2018戰

略演習」，中俄兩軍戰略指揮機構將共同組建導演

部。俄羅斯後貝加爾邊疆區楚戈爾訓練場舉行，聯合戰役指揮機構分別由中國人民解放軍北部戰區、俄聯邦

武裝力量東部軍區派出。中國參演兵力約3200人，各型武器裝備900多台，定翼飛機和直升機30架，主要演練機動防禦、火力打擊、轉入反攻等科目。

中國大陸公布「港澳台居民居住證申領發放辦法」，其中顯示，居住證編碼稱為「公民身分號碼」，還將登載個人指紋資訊，意味陸方將向申請人採集指紋。

中國公安部、國務院港澳事務辦公室、台灣事務辦公室日前共同宣布9月1日起將正式實施「港澳台居民居住證」，中國政府網公告申領發放辦法全文。

辦法指出，居住證將採用中國大陸居民身分證製作技術標準，由公安機關按照「公民身分號碼國家標準」編制，稱為「公民身分號碼」。

香港居民「公民身分號碼」地址碼使用831000，澳門居民「公民身分號碼」地址碼使用832000，台灣居民「公民身分號碼」地址碼使用833000。辦法還提到，居住證將登載，姓名、性別、出生日期、居住地住址、「公民身分號碼」本人相片、指紋資訊、證件有效期限、簽發機關、簽發次數、港澳台居民出入境證件號碼。

辦法顯示，若持有人喪失港澳台居民出入證件，被註銷、收繳、宣布作廢的，或者5年期台胞證，到當地公安局機關申請辦理。申請受

理之日起，20個工作日就能領到證件。

對於陸使用身分證技術，「居住證將被宣告作廢。」

依據公告，在中國大陸居住半年以上，符合有合法穩定就業、合法穩定住所、連續就讀條件之一的港澳台居

民，根據本人的意願，9月1日起可持有效港澳通行證

或居住證申領居住證，大陸委員會副主任委員兼發言人邱垂正日前曾表示，陸方近

年加強全民監控技術，「居住證對於有意赴中國大陸就業或就學的台灣民眾，可能會產生一定的風險。」

(中央社)

馬哈地：盼中國幫助緩解財政



習近平北戴河會後首登新聞聯播

媒體曝光一度銳減的中共總書記習近平，消失在央視新聞聯播畫面。19日晚間以出席中共中央軍委「黨的建設會議」為名現身新聞聯播主頭條，也是他在北戴河會議後首度現身新聞聯播畫面。(中央社)

19天後，19日晚間以出席中共中央軍委「黨的建設會議」為名現身新聞聯播主頭條，也是他在北戴河會議後首度現身新聞聯播畫面。

習近平北戴河會後首度現身新聞聯播主頭條，也是他在北戴河會議後首度現身新聞聯播畫面。

薩爾瓦多斷交 聯合港開發案是關鍵

薩爾瓦多斷交 聯合港開發案是關鍵
中央社台北21日電】薩爾瓦多今天斷交。知情人士透露，薩爾瓦多政府去年開始表達希望參與聯合港開發案，並未投標。

薩爾瓦多今年已與中國大陸、美國、薩爾瓦多、巴拉圭、貝里斯、中國進行交涉。

知情人士說，劉德立在薩國期間，向薩國總統表達對雙邊邦誼的重視，希望雙邊關係繼續往下走。另外，考量薩國旱災嚴重，劉德立也向對方表示台灣可在道援助方面提供協助，不過對方僅回應表示，謝謝，會再看有什麼樣的需求。

薩爾瓦多大使謝妙宏，通知與中華民國斷交。

對於台灣先前表示將捐贈薩國4架CH-47直昇機，這名人士表示，直升機尚未啓運。

此外，外交部發布新聞稿表示，劉德立今天上

午10時30分召見薩爾瓦多駐台大使錢曾愛珠（

Marta Chang de Tsien）表達嚴正抗議，對薩爾瓦多政府昧於中國當局的金錢誘惑，固顧薩爾瓦多。

85年邦誼，「中華民國政府至感痛心及遺憾」。

錢曾愛珠允將台灣的抗議忠實轉陳薩國政府，雙

方並同意儘速協商撤離大使館時程，期間將依照

中華民國與薩國斷交後，邦交國降至17國。

【中央社台北21日電】中華民國與中美洲國家薩爾瓦多今天斷交。知情人士透露，薩國聯合港區的經營權須40億美元，薩國去年開始表達希望參與聯合港開發案，但台灣認為這是不合適的開發案，並未投標。

外交部長吳釗燮早上宣布，中華民國與薩爾瓦多斷交，停止雙邊合作並撤離大使館、技術團。

吳釗燮說，自去年以來，薩爾瓦多政府不斷要

求大量資金援助聯合港開發案，但經政府派遣專

業工程團隊評估後，認為「這是不合適的開發案」，可能導致台灣跟薩國政府陷入高度債務風

險；政府無法答應不切實際的開發案。另外，薩

國正值選舉期間，執政黨民調落後，期盼有選舉

經費挹注，但這樣的作法「違背我國民主原則」

，政府無法答應。

知情人士表示，薩國聯合港區的特許經營權40

億美元，另外還有230億美元的聯合港自由經濟特

區等開發案。他說，針對40億美元的部分，薩國

盼臺灣參與投標，但對於薩國希望台灣投入的具

體金額，則不願進一步說明。

他說，合理懷疑，中國大陸針對這個聯合港標

案與薩國接觸，「做了一些承諾」。

知情人士表示，吳釗燮7月訪問薩國期間，與

薩國高層官員見面，討論雙方過去的合作，對方

也有提到聯合港開發事宜。但對方「行禮如儀」

的表現，引起台灣擔心。

這名人士指出，近幾個月來，外交部有掌握中

國大陸與薩國的接觸，直到近期「掌握到比較精

準的東西」，外交部常務次長劉德立趕在總統蔡英文出訪巴拉圭、貝里斯之前，8月稍早前往薩

國進行交涉。

知情人士說，劉德立在薩國期間，向薩國總統表達對雙邊邦誼的重視，希望雙邊關係繼續往下走。另外，考量薩國旱災嚴重，劉德立也向對方表示台灣可在道援助方面提供協助，不過對方僅回應表示，謝謝，會再看有什麼樣的需求。

薩爾瓦多大使謝妙宏，通知與中華民國斷交。

對於台灣先前表示將捐贈薩國4架CH-47直昇機，這名人士表示，直升機尚未啓運。

此外，外交部發布新聞稿表示，劉德立今天上

午10時30分召見薩爾瓦多駐台大使錢曾愛珠（

Marta Chang de Tsien）表達嚴正抗議，對薩爾瓦多政府昧於中國當局的金錢誘惑，固顧薩爾瓦多。

85年邦誼，「中華民國政府至感痛心及遺憾」。

錢曾愛珠允將台灣的抗議忠實轉陳薩國政府，雙

方並同意儘速協商撤離大使館時程，期間將依照

中華民國與薩國斷交後，邦交國降至17國。

【中央社東京21日綜合外電報導】今年日本夏季甲子園冠軍賽備受矚目，受到秋田縣民衆熱烈期待的金足農，最後不敵全場2轟、火力大爆發的大阪桐蔭，以2比13輸

球，大阪桐蔭也締造隊史上第2次「春夏連霸」。

綜合日媒報導，來自北大阪的大阪桐蔭高校（大阪桐蔭）睽違4年，取得第5次的夏季甲子園冠軍，除縮遣隊史上

（2次「春夏連霸」）（當年春季甲子園與夏季甲子園都得冠軍）紀錄，也是甲子園史上首間達成二度「春夏連霸」。

這屆夏季甲子園賽事，今天是大阪桐蔭第8次奪冠。

金足農業高校（金足農）是睽違10年再度闖進夏季甲子

園冠軍賽的秋田縣球隊，從日前闖進四強賽就充滿話題性

，也讓下午這場冠軍賽湧入4萬5000名滿場觀眾。

比賽進入5局下，大阪桐蔭愈打愈順，6棒打者根岸

次觀眾進場觀戰，是史上首度突破100萬人次，讓第10屆夏

季甲子園多了1項紀錄。

今天是大阪桐蔭與金足農是否能各自締造紀錄的重要比

賽，金足農派出王牌投手吉田輝星先發，大阪桐蔭也派出

6棒打者石川貴瑞抓到吉田輝星投手丘上站到最後一刻，還是歡恨走下投手丘。

相較吉田輝星，柿木蓮先投9局取得完投勝。

由輝星投出一顆很甜的直球，順利擊出帶有2分打點的二

壘安打，助球隊取得3分領先。

金足農3局上進攻，在一人出局時，2棒打者佐佐木大

夢擊出右外野高飛犧牲打，讓3壘跑者跑回本壘得到一分

，將差距追到後2分。

不過，進入4局下，雖然大阪桐蔭打者柿木蓮沒有成功

，但接下來的1棒打者楊昆弼沒有成功

，接下來淘汰賽，倪大智捉到，譚雅婷、雷千瑩、彭家楙都拿

下50分，名列第2，展現不錯的穩定度。

（中央社）

【中央社東京21日綜合外電報導】今年日本夏季甲子園冠軍賽備受矚目，受到秋田縣民衆熱烈期待的金足農，最後不敵全場2轟、火力大爆發的大阪桐蔭，以2比13輸

球，大阪桐蔭也締造隊史上第2次「春夏連霸」。

綜合日媒報導，來自北大阪的大阪桐蔭高校（大阪桐蔭）睽違4年，取得第5次的夏季甲子園冠軍，除縮遣隊史上

（2次「春夏連霸」）（當年春季甲子園與夏季甲子園都得冠軍）紀錄，也是甲子園史上首間達成二度「春夏連霸」。

這屆夏季甲子園賽事，今天是大阪桐蔭第8次奪冠。

金足農業高校（金足農）是睽違10年再度闖進夏季甲子

園冠軍賽的秋田縣球隊，從日前闖進四強賽就充滿話題性

，也讓下午這場冠軍賽湧入4萬5000名滿場觀眾。

比賽進入5局下，大阪桐蔭愈打愈順，6棒打者根岸

次觀眾進場觀戰，是史上首度突破100萬人次，讓第10屆夏

季甲子園多了1項紀錄。

今天是大阪桐蔭與金足農是否能各自締造紀錄的重要比

賽，金足農派出王牌投手吉田輝星先發，大阪桐蔭也派出

6棒打者石川貴瑞抓到吉田輝星投手丘上站到最後一刻，還是歡恨走下投手丘。

相較吉田輝星，柿木蓮先投9局取得完投勝。

由輝星投出一顆很甜的直球，順利擊出帶有2分打點的二

壘安打，助球隊取得3分領先。

金足農3局上進攻，在一人出局時，2棒打者佐佐木大

夢擊出右外野高飛犧牲打，讓3壘跑者跑回本壘得到一分

，將差距追到後2分。

不過，進入4局下，雖然大阪桐蔭打者柿木蓮沒有成功

，但接下來的1棒打者楊昆弼沒有成功

，接下來淘汰賽，倪大智捉到，譚雅婷、雷千瑩、彭家楙都拿

下50分，名列第2，展現不錯的穩定度。

（中央社）

【中央社東京21日綜合外電報導】今年日本夏季甲子園冠軍賽備受矚目，受到秋田縣民衆熱烈期待的金足農，最後不敵全場2轟、火力大爆發的大阪桐蔭，以2比13輸

球，大阪桐蔭也締造隊史上第2次「春夏連霸」。

綜合日媒報導，來自北大阪的大阪桐蔭高校（大阪桐蔭）睽違4年，取得第5次的夏季甲子園冠軍，除縮遣隊史上

（2次「春夏連霸」）（當年春季甲子園與夏季甲子園都得冠軍）紀錄，也是甲子園史上首間達成二度「春夏連霸」。

這屆夏季甲子園賽事，今天是大阪桐蔭第8次奪冠。

金足農業高校（金足農）是睽違10年再度闖進夏季甲子

園冠軍賽的秋田縣球隊，從日前闖進四強賽就充滿話題性

，也讓下午這場冠軍賽湧入4萬5000名滿場觀眾。

比賽進入5局下，大阪桐蔭愈打愈順，6棒打者根岸

次觀眾進場觀戰，是史上首度突破100萬人次，讓第10屆夏

季甲子園多了1項紀錄。

今天是大阪桐蔭與金足農是否能各自締造紀錄的重要比

賽，金足農派出王牌投手吉田輝星先發，大阪桐蔭也派出

6棒打者石川貴瑞抓到吉田輝星投手丘上站到最後一刻，還是歡恨走下投手丘。

相較吉田輝星，柿木蓮先投9局取得完投勝。

由輝星投出一顆很甜的直球，順利擊出帶有2分打點的二

壘安打，助球隊取得3分領先。

金足農3局上進攻，在一人出局時，2棒打者佐佐木大

夢擊出右外野高飛犧牲打，讓3壘跑者跑回本壘得到一分

，將差距追到後2分。

不過，進入4局下，雖然大阪桐蔭打者柿木蓮沒有成功

，但接下來的1棒打者楊昆弼沒有成功

，接下來淘汰賽，倪大智捉到，譚雅婷、雷千瑩、彭家楙都拿

下50分，名列第2，展現不錯的穩定度。

（中央社）

【中央社東京21日綜合外電報導】今年日本夏季甲子園冠軍賽備受矚目，受到秋田縣民衆熱烈期待的金足農，最後不敵全場2轟、火力大爆發的大阪桐蔭，以2比13輸

球，大阪桐蔭也締造隊史上第2次「春夏連霸」。

綜合日媒報導，來自北大阪的大阪桐蔭高校（大阪桐蔭）睽違4年，取得第5次的夏季甲子園冠軍，除縮遣隊史上

（2次「春夏連霸」）（當年春季甲子園與夏季甲子園都得冠軍）紀錄，也是甲子園史上首間達成二度「春夏連霸」。

這屆夏季甲子園賽事，今天是大阪桐蔭第8次奪冠。

金足農業高校（金足農）是睽違10年再度闖進夏季甲子

園冠軍賽的秋田縣球隊，從日前闖進四強賽就充滿話題性

，也讓下午這場冠軍賽湧入4萬5000名滿場觀眾。

比賽進入5局下，大阪桐蔭愈打愈順，6棒打者根岸

次觀眾進場觀戰，是史上首度突破100萬人次，讓第10屆夏

季甲子園多了1項紀錄。

輕鬆學英語 · 英語輕鬆學

關於身材那回事（下）

作者：麋鹿兒

上次我們提到了怎麼形容一個人是「瘦」的，但如果對方真的稱不上「瘦」，那該怎麼辦才好？所以我們今天來談談「不瘦」的說法。基本上如果對方的身材是比較「豐滿、圓潤」的，而且是帶有一點微微肉感的體態，那麼我們就可以用 *plump* 來形容，比如，你想要跟旁邊的人「偷偷說」「那邊那個胖胖的女生是我姊姊。」就可以用 *That plump girl over there is my sister.* 為什麼要「偷偷說」？這是當然要的啊！如果你問我弟弟敢不敢在大庭廣衆之下這樣說我，他一定會跟你說，你找死嗎？哈哈哈，保證被肥腿踢飛。所以，要記得，這種話一定要小聲說喔！這裏的「胖胖的」其實只是比瘦子要多上那麼一點肉感，不是真的肥滋滋。

我記得我們最早學到的形容詞，胖，是fat這個字。這個字也有「脂肪」的意思，肥胖有很多種，千萬要記得，不要沾上個「肥」或「胖」字，就拿fat來說，這樣很容易招白眼的。麋鹿兒認真覺得胖也是有境界與等級的差別的，所以我們今天就來瞭解一下，要怎麼說人家「胖」，然後還可以全身而退，不被怨恨的眼神切成十八塊。

關於胖，像有些女生就天生有點嬰兒肥，胖嘟嘟的很可愛，也就是

俗話說的「夯妮」，那就可以用chubby來形容，這個字用來形容圓圓肉內的身材，是個帶點可愛意味卻不造成人身攻擊的字喔！而且通常有這種「夯妮」臉的人都有看起來像小寶貝一樣的天真氣質唉！所以，如果一個人有「嬰兒肥」，通常她圓圓的嬰兒臉會讓她看起來比實際年齡年輕許多。Her chubby baby face makes her younger than her actual age. 因此，被這樣說的人會有點小小的開心，聰明的你一定知道，這個字千萬要背起來，是個很討喜的字喔！

那如果真的是無法忽視的胖，那該怎麼辦呢？我們可以用「體重過重」（overweight）來形容，這是一個比較優雅而且不會傷人的說法，然後如果對方是屬於矮胖型的「厚片人」，那麼就是stout了。好，現在我們想像一下吐司泡水是不是就漲了，所以厚片人再發福一些，就會進階成為「桶狀」，這種像桶子樣，就可以用tubby來形容，因為tubby是木桶的意思。tubby就是像桶子一樣圓圓胖胖，我們也可以用chunky來形容矮胖款的人。

這裏要提醒大家，如果對方看起來是真的很誇張，感覺好像是生病了一樣，不管是真的生了病，比如說之前暴肥的歌手阿妹，或者

是傳說中的「壓力胖」，就可以說他obese，你身邊一定有那種看起來已經非常胖了，但還是一直吃一直吃的人，尤其是甜食，感覺他好像非要把那一桌子東西都吃完才肯罷休，那你就可以说，「他無視自己的肥胖又一直吃甜食，可能真的生病了！」He ignored his obesity and kept eating sweets. He could really be sick! 這時候不是要勸他減肥，而是要勸他找到狂吃的原因，大部份是因為壓力而導致的，可能需要找精神科醫生了。對了，使用這個字的時候要注意，這個字是非常直白的肥胖，如果對著人家這樣說，那真的非常非常不禮貌的喔！

既然講到了肥胖，那最後，麋鹿兒要跟大家分享一下，雖然「看到胖，但實際上不是真的在講胖」的狀況，也就是說，我們其實很常看到有關fat的片語或諺語，但是，實際上跟fat一點關係也沒有。這些表達方式通常都很口語，比如說，情人節你陪男朋友去夜遊一夜沒回家，正在開心看日出的時候，你收到老弟的簡訊「老爸知道你昨晚沒回家。」 Dad found out that you didn't come home last night. 可想而知你這時候的回應肯定是，「啊，這下事情大條了！」 Oh, the fat's in the fire!

前面提到fat這個字當形容詞是肥胖的意思，當名詞則是脂肪，所以，想像一下，「在火上的脂肪」，被火烤之後，脂肪變成油，然後再滴到火裏，火勢就更猛烈了，所以事態嚴重了！但是要注意一下喔！這句話跟火上加油又不一樣了，「火上加油」是add fuel to the flame，火不一定燒得到你，但是如果你是在火裡的脂肪就不一樣了，事態嚴重，可是跟你息息相關的喔！

如果說，你跟很久不見的朋友見面，一定很開心打招呼，「嗨，很久不見了！」如果對方跟你說，「對啊，來嚼幾分鐘脂肪吧！」Yeah! Let's chew the fat for a few minutes. 你可不要真的去拿塊脂肪來給他咬喔！也不要跟他說我不敢吃肥肉，雖然chew的意思是咬，但是對方的意思是「來聊一下八卦吧！」這跟gossip有點不大一樣喔，就是閒聊一會兒的意思啦！

就是兩件一會兒的憑心而證！

最後，補充一個很常聽到的，fat chance，「肥胖的機會」。什麼叫做肥胖的機會呢？既然機會很肥胖，應該是說很有機會了喔！不！其實正好相反喔！fat chance指的是「沒有什麼機會」，不要想的意思，或者是用來表達「你想太多了」，根本沒有這種機會的意思。比如說，喝醉的人最喜歡開芭樂票，他可能跟你說，「如果我今晚中了樂透，我送一間房子給你。」If I won the lottery tonight, I would buy you a house.你就可以跟他說，「你想太多了。」Fat chance of that!叫對方「卡早睡卡有眠啦！」不過，這是一種比較不正式的用法，如果是正式場合或者跟上司對話就不要用了喔！

	<p>NISSAN裕隆汽車原廠認證中古車</p> <p>LIVINA1.6五門售47.9萬(新車價63.5萬)</p> <p>I-TIIDA五門售50.9萬(新車價68.9萬)</p> <p>SENTRA1.8 優惠價+還可辦分期貸款</p> <p>*原廠試乘車及主管座車數量有限</p> <p>來店洽談 譽都汽車TEL：322568/328842</p>	<p>免稅菸酒品，只能自用，不得作營業使用。</p> <p>販售免稅菸酒品以販售私菸、酒論處，依法可處3萬元以上罰鍰。</p> <p>金門縣政府菸酒檢舉專線 082-322976 廣告</p>	<p>海美 防水工程</p> <p>★專業防水、抓漏、壁癌 ★屋頂防水、隔熱、抗UV ★廁所打除、管路更新</p> <p>免費現場評估、責任施工</p> <p>地址：金門縣金湖鎮瓊林87號 電話：334852、0972232272</p>	<p>徵求農地</p> <p>購買農地、保護區或國家公園土地當配地</p> <p>農地估價</p> <p>LINE: imlipo 082-312909 0958-083-085 雲峰營造</p>	<p>近摩斯、縣府、金大 請電洽：322874</p> <p>熙鼎御苑店面出租</p>	<p>土地貸款</p> <p>工商融資 建地合建 洽：0910-308-798 金樽房屋</p>
---	---	---	--	--	--	--

安心託付，順利圓滿
▲安順生命事業
技術士證編號
203-000454 203-006666 金門縣唯一殯葬業評鑑優良業者
各式壽衣 壽板 葬儀百貨 骨灰罐 專業檢骨
專業會場佈置 在台臨終處理 返金進塔
金城鎮浯江路30-1號 電話：新店店 323050 桃園店 364444
烈嶼鄉東林街77號 手機：0928-527557

	群力建設房屋	324639 09227152	09191380
房地買賣	土地租賃	建築合建	土地代理
土地收購、合建、抵押談定	租售金城市區店面、單層套房 租鈞統販場對面公寓、套房 租售文化局對面店面公寓套房 租售正金門大學學生套房 租售空中大學生公寓、透天 租售金城市區住辦雙層店面	租金湖市區店面、單層套房 租鈞統販場對面公寓、套房 租售文化局對面店面公寓套房 租售正金門大學學生套房 租售空中大學生公寓、透天 租售金城市區住辦雙層店面	售金城雙店面高收益透天厝 售金城雙店面高收益透天厝 售金城雙店面高收益透天厝 售金城雙店面高收益透天厝 售金城雙店面高收益透天厝 售金城雙店面高收益透天厝

德譯建設 基固營造
成屋出售：安岐公寓一樓
沙美公寓一~三樓
新推建案：金門城雙拼公寓
安岐五樓電梯公寓
湧泉鑿井工程
優質水井專家
崇學園套房宿舍
捕後社區專設管理中心
082-311596 · fax:327563

歡慶兒童節

中正三〇六 鍾欣好

媽媽說這些都是大自然的東西，不該占為己有，所以我們還是「放生」了牠們。

我今年九歲，兒童節是我最喜歡的節日，每年的這一天，大人會為我們辦很多活動，還可以放一天假，把功課、考試全拋到腦後，真得太愉快啦！

這次兒童節剛好和清明節一起放了五天假

，林子庭，抽空帶我們去建功嶼走走，在建功

嶼，除了欣賞到漲潮和退潮，也看到許多小

螃蟹和寄居蟹。看著寄居蟹悠遊自在的走來

去，螃蟹搖搖擺擺的覓食，真是太有趣了。

我們撿了幾個漂亮的小貝殼準備帶回家，

活動，但是媽媽還是幫我約了我的好朋友！

這一次兒童節剛好和清明節一起放了五天假

，我們去建功嶼走走，在建功

嶼，除了欣賞到漲潮和退潮，也看到許多小

螃蟹和寄居蟹。看著寄居蟹悠遊自在的走來

去，螃蟹搖搖擺擺的覓食，真是太有趣了。

我們撿了幾個漂亮的小貝殼準備帶回家，

活動，但是媽媽還是幫我約了我的好朋友！

這一次兒童節剛好和清明節一起放了五天假

，我們去建功嶼走走，在建功

嶼，除了欣賞到漲潮和退潮，也看到許多小

螃蟹和寄居蟹。看著寄居蟹悠遊自在的走來

去，螃蟹搖搖擺擺的覓食，真是太有趣了。

我們撿了幾個漂亮的小貝殼準備帶回家，

活動，但是媽媽還是幫我約了我的好朋友！

這一次兒童節剛好和清明節一起放了五天假

，我們去建功嶼走走，在建功

嶼，除了欣賞到漲潮和退潮，也看到許多小

螃蟹和寄居蟹。看著寄居蟹悠遊自在的走來

去，螃蟹搖搖擺擺的覓食，真是太有趣了。

母語闖關

古城三〇一 董禹彤

連續好幾天的壞天氣，今天終於出太陽了。因為今天是學校舉辦戶外教學的日子，我充滿了期待和興奮！我們要去參觀的地點是植物園和柳營，早上同學們很快的說閩南語，才能把它說得順口。

柏村三〇一 蔡松靖

我們一到活動中心分組後便進行闖關。第一關是造句，讓大家明白如何運用閩南語來造句。第二關是念課文，第三關是說出水果名稱，還有第四關是關主指著一隻動物圖卡，讓我們把牠的名字說出來。我們都輕鬆的過關，然後興高采烈地去第五關拿獎品。

我最喜歡的關卡是第四關，因為我不只認識了各式各樣

的動物，也讓我學會如何正確的使用閩南語的動物的名字，還讓我喜歡上這些動物。

透過這次的活動，不僅寓教於樂，還提醒大家閩南語是我們母語，要常說不要忘記。

我們母語，要常說不要忘記。

</div